

刷脸支付用不惯 还是不敢用?

消费者:担心泄露隐私;专家:风险较小



不用手机，只要露出你的脸，就能轻松付款，耗时不过几秒钟。继扫码支付之后，刷脸支付逐渐走进人们的生活。近日，有关“刷脸支付叫好不叫座”的话题登上微博热搜榜，引起网友热议。10月9日，现代快报记者走访了南京一些支持刷脸支付的商户，现场了解消费者对这一支付新方式的看法。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 文/摄

刷脸支付，你试过了没？

网络热搜

担心有风险，叫好不叫座

今年以来，刷脸支付设备逐步进驻各大商店和餐馆，消费者不用拿手机，只要看一眼支付设备就能轻松付款。目前，好奇的人不少，但行动上大多抱着观望的态度。近日，有关“刷脸支付叫好不叫座”的话题就登上微博热搜榜，引起网友的热议。

现代快报记者发现，大部分网友觉得刷脸支付容易泄露隐私。“非常担心个人信息泄露，这已经涉及人的生物信息，泄露了会有不可预测的风险。”“我宁愿不要大数据带来的便利，也不要出卖我的任何隐私。”“简便与安全两者之间，我选择安全。”网友评论中，也有不少人认为刷脸支付是趋势，有条件的话会主动尝试。“确实觉得挺方便的，不过我会稍微有点不自在。”“我相信刷脸支付会普及的，许多东西都是从质疑到普及。”“我觉得挺好用，只要看见刷脸机我都会首选刷脸。”

● 专家意见

风险较小，建议明确监管机制

“刷脸支付理论上存在一定的风险，但相对较小，消费者不需太过恐慌。”江苏省信息网络安全协会首席专家、南京理工大学教授李千目表示，刷脸支付和指纹支付采用的都是生物认证的方式，基本原理就是将终端硬件采集到的信息，与云端存储的信息进行比对，看信息是否一致。

据了解，市面上的3D结构光摄像头，是通过3D立体信息采集，根据鼻子高低、眼眶凹凸、眼睛距离等信息进行身份核验，可以抵御照片、视频或3D面具的盗刷攻击。“人脸识别在特殊环境下，准确率比人眼识别高很多，连双胞

现场走访

南京市民用得惯刷脸支付吗？

南京的一些大型商超已经率先实施刷脸支付，消费者是否接受？10月9日，现代快报记者来到位于河西的一家大型超市。在收银区转了一圈，记者没有找到刷脸支付设备。询问后，在收银区旁的一个角落找到了“刷脸神器”。

刷脸支付步骤很简单。首先点击“开始结账”，接着自助进行商品扫码，扫描结束后选择结账。页面会跳转到选择支付方式，有“刷脸支付”和“二维码支付”两种方式。选择刷脸支付后，脸部正对圆形摄像头框内，扫描后输入手机号进行绑定，即可付款。整个过程没用到手机，也不要输入任何验证码。

在接下来的30分钟内，记者发现，消费者不约而同地选择人工收银，没人使用刷脸设备。随后，记者随机采访了15位消费者，有9位觉得“刷脸支付有风险，暂时不会尝试”。其他人表示，“新生事物，有机会会尝试。”

胎都可以识别。”

“生物识别在很多领域已经被广泛采用，原因在于它比常规的密码和门锁更加实用。”那为什么刷脸支付使用人群较少？李千目认为，一般人在消费时有个交互过程，也就是最终确认支付环节。“刷脸支付缺少了这个环节，所以人们会质疑‘万一别人用我的影像盗刷’，因此带来了疑虑。”

李千目认为，刷脸的认证过程是相对安全的，并不容易被复制。“在刷脸支付的推广过程中，商家和监管部门需要明确监管机制和流程，这样可以让老百姓更加安心，接受起来会更快。”



视觉中国 供图

还在撒谎式育儿? 你会后悔的

专家：对孩子的成长不利

“我们都是为了你好” 善意的谎言影响孩子成长

“我11岁的时候，妈妈怀妹妹住院，奶奶怕我因为即将有妹妹而吃醋，就跟我妈说爸爸出差了。”市民小周(化姓)告诉记者，当时父母好久没回来，自己一度以为被抛弃了，每天躲在被子里偷偷地哭。小周表示，虽然父母事后向他解释了原因，但这件事还是给他留下了心理阴影。“妹妹出生后很长一段时间我都讨厌她，长大了才慢慢好起来。到现在，父母只要出门时间久一点，我心里都会不踏实。”

小时候，小李(化姓)家里每个月都会接到电信公司的服务电话，等爸爸接完电话，她总会好奇地询问是谁打来的，而爸爸总是回答她：“是你小姨的电话。”虽然是句玩笑话，但小李说，“当时总担心父母会离婚，然后把我扔掉……”

“长大后我就成了你” 被骗的孩子也在撒谎式育儿

网友“JIA”告诉现代快报记者，没想到自己现在也成了谎言的制造者。“我在

医院工作，父母经常骗我的侄女说，如果她不听话我就会给她打针，还要求我穿上白大褂打视频电话给侄女。”他表示，这种谎言刚开始还能奏效，但次数多了，侄女也就不太相信了。

有市民表示，现在的孩子都比较早熟，并不好骗。“之前孩子和同桌打闹，同桌不小心掐了她一下。我就骗孩子说，同桌已经通过他妈妈向你道歉了。但孩子不相信，翻看我的手机微信聊天记录，知道我是在骗她，真是让人哭笑不得。”

家长以身作则

有一说一，不用谎言来欺骗孩子

虽然有些人依然奉行“撒谎式育儿”，但市民杜女士(化姓)表示，自己不想用谎言欺骗孩子，她在教育孩子方面都是有一说一。

“有时候答应了孩子下班带她出去玩，但遇到加班之类的事情没办法实现承诺，就会跟孩子解释是自己的原因去不成了。”杜女士表示，自己完全可以通过谎言来欺骗孩子，但她没那么做。“如果我骗孩子游乐园今天闭园，以孩子的年龄应该也会相信，但我选择不骗她。”她表示，撒谎是会带来负面效果的。

● 专家意见

多了解儿童，家长不要过分保护

南师大心理学系副教授丁家永认为，出于善意偶尔为之的撒谎式育儿可以理解，但并不提倡。长期使用撒谎式育儿的方式，不利于孩子的健康成长，父母的谎言可能在潜移默化中使孩子内化为自身的行动，让他们在成长道路上学会撒谎等恶习。父母应该注意方式方法，正确引导、教育孩子。

南师大儿童发展与家庭教育研究中心副教授殷飞表示，“撒谎式育儿”名称本身是大家对教育的一种误读。幼儿阶段，孩子的认知能力和判断力还没有发育完全，向他们解释科学原理不会被理

解，“编故事”的方式则符合他们的年龄特点。这一年龄段的孩子相信“泛灵论”，他们认为任何事物都是有生命的，殷飞说：“有时候，家长会用不刷牙就有虫子这一说法来督促孩子按时刷牙，其实这是符合孩子心理状况的做法。”但殷飞也表示，脱离幼儿阶段后，孩子的理解和认知能力逐渐增强，家长应该摆脱“说故事”的教育方式，告诉他们真实情况。

殷飞还认为，家长不应低估孩子的心理发育速度。另外，建议家长在孩子的教育过程中，多学习一些儿童心理知识，多了解儿童，不对孩子进行过分的保护。